

2023年9月20日 星期三

责编:卢亚林 美编:李帅 审读:侯玉娟

青岛南“极”村 藏着“网红打卡地”

青岛最南端西海岸融河村与日照一路之隔 村里明荷湾景美花艳 上世纪地瓜窖修旧如旧见证历史



青岛“村之最”系列报道①

田间饱满的玉米穗挂在秆秆上，丰收的花生晾晒在村民自家门前空地上，村头的荷塘里荷花正艳，伴随着虫鸣鸟叫在风中摇曳……进入九月，西海岸新区海青镇融河村一片秋日胜景，处处洋溢着丰收的喜悦。这里是青岛的西南端，被称为“青岛最南端的村”，而融河村最南端的修七园网格与日照市仅一路之隔。

昨天，记者来到海青镇的西南部，探访这个青岛乡村之“最”——位于青岛市最南端，东经约120度、北纬约35度的融河村修七园网格。修七园网格东西长1.5公里，南北长1.2公里，面积约1.8平方公里，土地平坦肥沃，村子的东西两侧各有一条河流，水资源丰富，并且地理位置优越、交通便利，紧靠着沈海高速公路。

与日照市仅一路之隔

昨天上午，记者开车从青岛市区出发，耗时约两个小时到达了西海岸新区海青镇。海青镇距离青岛市区约100公里，全镇总面积102平方公里，辖10个新村、64个网格，这里是青岛市“南茶北引”落地繁衍的地标镇，素有“北茶之源”的美誉。

从海青镇政府驻地向西行进约10公里，便是修七园网格。据传，明洪武十年前，王氏家族由江苏海州移民迁于该地，择地定居起名为“秋秋园”，后改名为“修七元”。目前，该地实行网格化管理，列入融河村统一管辖。

干净整洁的街道、错落有致的民居、房前屋后的绿荫让人眼前一亮。记者了解到，近年来海青镇通过三产融合、产城融合、茶旅融合，开创以茶产业高质量发展促进乡村振兴的生动局面。目前全镇共有茶园面积3.5万亩、国家级无公害茶园基地6处、茶叶专业村43个、茶企200余家，全年生产干茶260余万斤，实现经济效益2.2亿元。但走进修七园网格后记者发现，这里以“竹”为特色，村中家家户户或在房前或在屋后均种植有毛竹。

作为青岛最南端的村庄，修七园网格的最大特点便是毗邻日照，与日照东港区的两城街道仅一路之隔。

“我们这里是青岛的一个再普通的村庄，但是因为位置的原因，我们是青岛毗邻日照的‘最前线’。也是因为距离近，我们与日照的沟通也更密切。”修七园网格党支部书记王志学告诉记者，作为青岛与日照合作发展的“排头兵”，他们践行“美美与共”的发展理念，共同弹奏和美乡村的“协奏曲”。

据了解，近年来，日照与青岛分别跨域举办自行车比赛、马拉松赛事等活动，而用来承办赛事活动的主要载体——“风情绿道”的青岛起点，正处在修七园网格。“我们与日照有着非常紧密的沟通。”王志学说，不管是体育、文化，还是经济等方面，修七园网格与日照的关联千丝万缕。



西海岸新区海青镇融河村修七园网格。



西海岸新区海青镇融河村修七园网格的地瓜窖。

远近闻名的“长寿村”

这种千丝万缕的关联，也为修七园网格的发展提供了动能。曾经赛事结束后保留的绿道，已经成为当地居民出行、散步的重要通道；马拉松、自行车赛事所留下的各类文化元素，也成为了村中居民的“打卡地”……走在修七园网格的外围，各类曾经比赛所留下的设备设施以及文化元素尤为显眼。

“这里曾是跨域赛事设置的一个服务点，现在我们正在对它改造。”在修七园网格的东端，曾经比赛所用的一个服务点正在改造中。该服务点除了必要的几间房屋，还设置了红心休息椅、文化墙等设施。王志学介绍，他们正利用该服务点打造一个供居民娱乐、休闲的场所，“村里的生活还是丰富多彩的，我们经常组织广场舞等活动。”

实际上，在修七园网格，曾经各类赛事留下的元素已经深深融入了这个村庄。“我们还打造了一个‘明荷湾’，现在那里的荷花正好盛开。每到晚上，村民都会过去玩耍。”说完，王志学又带着记者前往该村的另一个“网红地”——明荷湾。

荷叶圆润，荷花摇曳。记者在修七园网格的明荷湾看到，大片的荷花正在盛开，小湖旁还修建了供居民步行赏景的步栈道。“在栈道上，我们还加了彩灯，每到晚上就会亮起来，非常热闹。”王志学说。

记者还发现，在明荷湾不远处还有两块有着百年历史的石碑，石碑后还修建了供人漫步的鲜花步道。“我们村80岁以上的老人有四五十人，95岁的老人有两人。我觉得，村民长寿和舒适宜居的生活环境有很大关系。”王志学告诉记者，修七园网格共有267户，人口为776人，虽然村子不大，但却是远近闻名的“长寿村”。

保留上世纪的地瓜窖

带记者看完了村内的两大“网红地”后，王志学又略显神秘地告诉记者：村里还有一处保存完好的、建于上世纪70年代的农业设施——50多年前建设的地瓜窖。记者跟着王志学走了约15分钟，在穿过一片树林后便来到了地瓜窖。

地瓜窖的前方设置有文化墙，一个“老黄牛”的雕塑尤为显眼，该地瓜窖静静地矗立在一片山林之中。王志学告诉记者，这处地瓜窖是1971年建的，因为

石砌拱结构，所以冬暖夏凉。当时村里一共有5个小队，这个地瓜窖就建成5孔，每队1孔。外面墙上对应着5个小黑板，是记录每个队储存地瓜斤数用的。

王志学告诉记者，山东有栽种地瓜的传统，特别是丘陵地带，土地适合地瓜生长，出产的地瓜糖分多、味道佳。上世纪50年代末至60年代，因为物质匮乏，所以产量高、容易活的地瓜成为农村主要口粮，直到70年代，当地的地瓜种植面积还很大。“这个地瓜窖当年可是村里很重要的一个农业设施，后来因为物质丰富，村民们慢慢不种地瓜了，地瓜窖才闲置下来。”王志学说。

“弃用多年的地瓜窖虽然历经风雨外观有破损，但整体还算完整，村里本着修旧如旧的原则在2020年进行了修复，作为村史教育点使用。”王志学告诉记者，地瓜在粮食紧缺年代作出了重要贡献。如今，虽然人们的生活水平发生了巨大变化，但是村里留存地瓜窖，就是想要丰富村庄的内涵，通过它让后人铭记过去。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏



扫码观看探访视频